



Памяти Александра Ивановича Медведева

1 февраля 2002 года в свою 84-ю зиму ушёл от нас Александр Иванович Медведев, до последних дней своей жизни заведовавший археологическим музеем СШ №3 г. Ужгорода.

Родился он 25 августа 1918 года в посёлке шахты "Артём" Шахтинского р-на Ростовской области РСФСР в семье рабочих. Его детские и школьные годы прошли в родном посёлке. После окончания школы Александр Иванович поступил в Ростовский пединститут, где учился до 1941 г.

С этого года, начала тяжёлых испытаний для нашей страны, он открыл военную страницу своей биографии как красноармеец батареи РАУ, а позднее - курсант Краснодарского миномётного училища. Война испытала А.И.Медведева тяжестью окружения, ранениями, битвой на Курской дуге. С честью выстояв в столь стремительном жизненном водовороте, Александр Иванович поступно победителя со своими боевыми товарищами в упорных боях гнал войска агрессора через Чехословакию, Венгрию, Австрию, Польшу до самой Германии. Его боевые подвиги отмечены орденами Красного Знамени, Красной Звезды,

Отечественной войны I и II степени и рядом медалей.

После войны Александр Иванович уходит в запас и становится преподавателем истории Советской семилетней школы (г. Алленштайт, Австрия). Оттуда, в октябре 1946 года переезжает в г. Ужгород, которому посвятил большую часть своей жизни. Будучи душой и вдохновителем учительского коллектива СШ №3 г. Ужгорода, Александр Иванович сделал всё возможное для формирования традиций школы, в основе которых лежат искренность и честность. С 1948 по 1954 года он был директором, с 1955 по 1976 - заучем этой школы. По его инициативе здесь организован музей с двумя основными экспозициями: археологической и истории Великой Отечественной войны, при котором Александр Иванович создал кружок из учеников - энтузиастов. Стараясь как можно больше привлечь юношей и девушек к романтике археологии, он становится инициатором создания археологической секции при Областной станции юных туристов. Многие кружковцы, получив путёвку в жизнь из рук Александра Ивановича, стали историками и что самое важное - людьми. Кружки, поддерживая связь с археологической лабораторией Ужгородского государственного (национального) университета, ежегодно проводили археологические полевые изыскания.

С 1968 г. А.И.Медведев - постоянный участник археологических экспедиций УжГУ. Прекрасный разведчик, хорошо чувствующий землю, он открывает ряд древних памятников, в том числе и такие ключевые для понимания средневековой истории Верхнего Потисья как раннеславянские поселения VI - VII вв. н.э. в с. Тарновцы и с. Ходмок. Значительный вклад внесла ученическая экспедиция, возглавляемая Александром Ивановичем, в исследование кудитановицкого поселения в с. Малые Гесвцы и ключевого памятника даков Верхнего Потисья в с. Малая Кошня. Результаты работы кружковцев отображены в научных статьях Александра Ивановича в археологических журналах и ежегодниках: "Археология", "Археология СССР", "Археологические открытия".

Будь - то на уроке в школе или в палаточном лагере экспедиции, Александр Иванович всегда был Учителем. Простота и лёгкость обидения, логическая последовательность мысли, чёткость дикции были в основе излагаемого им материала. Благодаря педагогическому дару Александра Ивановича легко воспринимались учениками рассказанные им истории. За человечность и профессионализм целый ряд ученических поколений СШ №3 с гордостью называет А.И.Медведева своим учителем.

Светлая память об Александре Ивановиче Медведеве - педагоге, археологе, высокоинтеллигентном человеке - навсегда останется в сердцах его учеников, друзей и коллег.